

bb. 23. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. október 25-én, vasárnap

ig bc

1981. október -5.

1. kunt ermő festőművész tárlata
 2. radnóti miklós-émlékünnepség
 3. révész napsugár grafikái kecskeméten
 4. időjárás
 5. vándor sándor hangverseny
 6. árhullám tetőzött a szigetköznél
 7. muzeumi hangversenysorozat
 8. „algyői nap”, a szegedi muzeumban
 9. kiállítás székesfehérváron
 10. anarcsi bálványosház
 11. nagytakarítás a sóstói erdőben
 12. svájci képzőművészek tárlata tatán
 13. vasárnapi műszak a földeken
 14. munkavédelmi vetélkedő
 15. magyar vezetők üdvözlő távirata
 16. magyar parlamenti küldöttség utazott jugoszláviába
 17. a tatabányai szénbányák brigádvetélkedőjének döntője
 18. sikeres nemzetközi szakkiállítások
 19. lett kamarazenekar hangversenye
 20. nagy turistaforgalom sopronban
 21. a sepsiszentgyörgyi színház vendégjátéka
 22. utnak indult a békebusz
- /mti/

- . -

készült az mti belföldi főszerkesztőségének

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: bacsonyi lászló

20.15/ig

- 12 -

- v é g e -

20.15/ig

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. kártérítés a földhasználat akadályoztatásáért -
irányelveket adtak ki

i jf um pp sl

1981. október 26.

a mezőgazdasági földek védelmének szellemében adott ki együttes irányelveket az ipari-, illetve a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. az irányelvek a földek rendeltetés-szerű használatát akadályozó bányászati és villamosenergetikai létesítmények miatti kártalanításról intézkednek. egyebek között például arról, hogy a bányászati létesítmények építésével és üzemben tartásával okozott károkat a bányakárookra vonatkozó szabályok szerint kell megtéríteni. a villamosmű létesítésével és üzemeltetésével kapcsolatban a földingatlan kárait a polgári jog általános szabályai szerint rendezik, és pedig úgy, hogy pontosan szabályozták, milyen feltételekkel és milyen értékben kell ellensúlyozni a károkat.

a villamosenergetikai létesítmények jelentős földterületeket foglalnak el, és egyébként is akadályozzák a mezőgazdasági termelőmunkát, mivel szigorú előírásokat tartalmaznak a vezetékek mentén végzett munkára vonatkozóan. ezért nemcsak a földterület kivonása miatt éri kár az üzemeket, hanem veszteségük adódik abból is, hogy esetenként meg kell változtatni a művelési ágot.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb 1. /kártérítés ...1.folyt./um

még a viszonylag egyszerűbb esetekben is nehézségeket okoznak a villamos távvezetékek, hiszen térségükben a mezőgazdasági gépeket is védőfelszereléssel kell ellátni, és drágítja a termelést, hogy meghatározott körzetükben például nem szállhatnak fel a növényvédelmi repülőgépek sem. ezeket a többletköltségeket egyfajta számítási rendszerrel összegzik, és a számítás alapján végleges kártérítést adnak majd a termelőknek. külön állapítják meg a térítés mértékét akkor, ha a mezőgazdasági termelést az energiarendszer jelenléte miatt alapvetően meg kell változtatni.

a rendelet régi vitára tesz pontot. országosan szinte lehetetlen összesíteni, hogy milyen összegű kártérítések várnak bírósági döntésre. óvatos becslések szerint több tízmillió forint-ról van szó. az irányelvek lehetővé teszik az ügyek rendezését, a továbbiakban pedig elejét veszik az újabb és újabb kártérítési akták „képzésének”, már csak azért is, mert az irányelvek minden részletre kiterjedően érintik a földvédelem különféle kérdéseit, egyebek között például tételesen meghatározzák az ingatlanban okozott károk mibenlétét. ezek például nemcsak az építkezés, illetve üzemeltetés miatt időlegesen kieső területek jövedelmének elmaradásából származnak, hanem a növényzet kipusztulásából, károsodásából, továbbá a meglévő létesítmények megrongálódásából, netán megsemmisüléséből. a többi között ide sorolják még a termőtalaj szerkezetének „megrongálását”, és a termőképesség csökkenését is. /mti/

-.-

bb 2- jövőre: hatezer uttörőt várnak a sátor-táborok

i km um dg ls

1981. október 26.

az idei vakáció még szinte karnyújtásnyira van, a magyar uttörők szövetségében azonban már 1982 nyarának programjai formálódnak. ezekben a napokban futnak be az országos tanácshoz a nyári uttörő vándor- és központi sátor-táborokba a jelentkezések. évről évre nagy az érdeklődés irántuk, az idén például mintegy 23 ezer kisdíák vállalkozott egy-egy hegyvidék, víziút bebarangolására.

/folyt.köv./

- 2 -

07

bb 2. /jövőre: hatezer uttörőt...folyt./um

a tapasztalatok szerint a vándortáborozás jelenleg az általános iskolai korosztály legkedveltebb üdülési, pihenési formája, ennek megfelelően a jelentkezések száma várhatóan most is jóval meghaladja az uttörőszövetség által biztosított lehetőségeket. még akkor is, ha 1982-ben a vándortáborozás lehetőségeit tovább bővítik és új vonalakat szerveznek zalában, a nyírségben, s a tervek szerint tolnában is. az uttörő vándortáborok változatlan célja, hogy a gyermekközösségek ismerjék meg a szocialista építőmunka eredményeit, a dolgozó nép életét, munkáját. kutassák fel az ország történelmi nevezetességeit, ismerjék meg hazánk felszabadulásának, az ellenállási és partizánmozgalomnak történetét. ismerkedjenek meg a tájékozódás alapelméleteivel, becsüljék és védjék meg a természetet.

a nyári uttörőélet másik legkedveltebb programja a központi sátor-táborozás. ezek a táborok a hagyományos sátor-táborozás jellegét - korszerűbb formában - megőrzik. az általános kisdobos- és uttörőtábori program mellett kiemelt szerepet kap ezekben a táborokban a természetvédelemre és az egészséges, edzett életmódra irányuló nevelés. az idén összesen 3600 kispajtás táborozott a központi sátor-táborokban, ez a forma is sikeresnek értékelhető. ezért jövőre már 10 helyen összesen hatezer pajtás vehet részt a sátor-táborokban.

az állami ifjúsági bizottság mintegy 9 millió forint támogatást ad az általános iskolás vándortáborok, a központi sátor-táborok, illetve az önálló csapattáborok támogatására, a következő évre. /mti/

-.-

bb 3. új dokumentum-alkotások a mafilm műterméiből

i ár um dg sl

1981. október 26.

több olyan dokumentumfilm forgatása fejeződött be a mafilm híradó- és dokumentumfilm stúdiójának gondozásában, amelyek - bár eltérő témák kapcsán, s más-más szemszögből közelítenek tárgyukhoz - hazánk legújabbkori történetének, a szocialista Magyarország elmúlt évtizedeinek szemmel látható, illetve az emberek életében, tudatában nyomon követhető mozzanatairól, változásairól tudósítják majd nézőiket.

/folyt.köv./

- 3 -

07

bb 3. /uj dokumentum-alkotások... folyt./um

Kollonits Iлона rendező ismét felkereste hazánk egyik szép táját, a mátraalját, ahol idestova két évtizede forgatta filmjét az ott élőkéről, elsősorban a bányászcsaládokról. A műben szó volt az asszonyokról, a bányászfeleségekről is, akik a nehéz munkát végző férfiak magas fizetése adta jóléttel - értelmesebb elfoglaltság híján - nemigen tudtak mit kezdeni. Mi változott itt az eltelt évek során? - kutatja a „köszönöm, jól vagyunk,” című most készült film, visszatekintve azokra az esztendőkre is, amikor a bányák egy részének bezárása sok család sorsát tette bizonytalanná. A mátt bemutató képsorok pedig a közeli nagybátonyban felépült harisnyagyárban, s az utóbbi időben létesült korszerű lakónegyedek otthonaiban készültek. Az alkotók azt a fejlődést érzékeltetik, amely a lányoknak-asszonyoknak teremtett biztos munkaalkalom nyomán a mátránovákiak, s a környékbeliek életkörülményeiben, életmódjában bekövetkezett.

A Modell című filmjében egy érdekes ember portréját rajzolja meg férfi támas rendező. A Modell - aki egyébként az egykor híres cirkuszi akrobatacs család leszármazottja - három évtizeddel ezelőtt sok hányattatáson ment keresztül, évekig a képzőművészeti főiskolán férfi aktmodellként keresett megélhetést. Számos, akkoriban készült szobor őrizi ma is az ő vonásait. Visszaemlékezéseiben családját, s önmaga élettörténete mellett képzőművészeti életünk e korszakát is feleleveníti.

Miskolc fél évszázaddal ezelőtti, s mai arcát szembeesít filmfutár című összeállításában tényi István rendező. 1930-31-ben ugyanis, egy miskolcon élő filmes és egy újságíró uttoró vállalkozásaként, rendszeres filmhíradókat készítettek a város életéről, társadalmi eseményeiről. A korabeli kópiák nemrégiben kerültek elő egy dűledező ház padlásáról, s ezekből a némafilmekből válogattak most részleteket, párosítva hasonló látószögből felvett, ám immár a mai miskolc lüktető forgalmát, mindennapjait ábrázoló képekkel. Mult és jelen összevetése tehát egy letűnt világ arculatát, s napjaink valóságát egyaránt a filmszalag hitelével rögzíti. A művet az idei miskolci rövidfilm-fesztiválon már láthatták az „érdekeltek,” ezt, s a másik két produkciót a következő hetekben-hónapokban mutatják be az országos mozihálózatban.

Ugyancsak most készült el a stúdióban a Riadó című rövidfilm, amelyet a munkásörtség megalakulásának - a jövő év elején esedékes - negyedszázados évfordulója tiszteletére társadalmi munkában hozott létre a műterem munkásör-kollektívája. Az alkotócsoport eredeti dokumentumok felhasználásával, ugyanakkor fordulatossá játékos elemekkel alkalmazásával ad képet a testület 25 éves történetéről. /mti/

- 4 -

bb 4. csaló gépkocsivezető - egy évi és négy hónapi szabadságvesztés

i gy um bc sl

1981. október 26.

Kömüves János 34 éves budapesti lakos, amikor a 23. számú állami építőipari vállalat gépkocsivezetőjeként dolgozott, munkakörével visszaélve jelentős összeggel károsította meg munkaadóját. Ügyében ítéletet hirdetett a pesti központi kerületi bíróság.

A férfit 1978-ban üzemanyagszállító gépkocsi vezetésével bízták meg. Feladata volt, hogy az áfor csepeli, ócsai, illetve százhalmattai telepeiről rendszeresen gázolaját, tüzelőolaját szállítson az építőipari vállalat x. kerületi közma utcai üzemanyag kutjába. Kihasználta, hogy a kutkezelők nem ellenőrizték, egyezik-e a szállítólevélen lévő származási hely a menetlevélre írt helység nevével. Így másfél éven át rendszeresen budapest - százhalmattai - budapest utvonalat írt be a menetlevélre, holott az üzemanyagot a csepeli telepről szállította. Ezenkívül a megtett kilométernél többet tüntetett fel a menetlevélen, hogy az oda írt adatok egyezzenek a kilométeróra állásával, annak fedőlapját felfeszítve, a menetlevél adatai szerint állította be a készüléket. A többlet kilométer elszámolásával megtakarított üzemanyagot naponta leszivattyuzta a tartályból, és saját céljaira fordította.

A bíróság jelentős kárt okozó csalás és más bűncselekmények miatt kömüves Jánost egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte, egyben kötelezte az építőipari vállalatnak okozott, több mint 113 ezer forint kár megtérítésére. /mti/

-.-

bb 5. pályázat mezőgazdasági nagyüzemeknek - gabonátárolók építése állami támogatással

i kg um pp sl

1981. október 26.

Pályázat útján állami támogatást kaphatnak mezőgazdasági nagyüzemek, gabonaforgalmi és malomipari vállalatok, illetve társulásaik gabonátárolók építésére, az állami tervbizottság most megjelent határozata alapján. Az építéshez általában 30-50 százalékos hozzájárulást ad az állam, a további költségeket a beruházók bankhifelből vagy saját alapból fedezik.

x x x

/folyt.köv./

- 5 -

07

bb 5. /pályázat mezőgazdasági... folyt./um

a kedvezmény a raktárépítési kedv fokozását szolgálja, erre azért van szükség, mert a vi. ötéves terv időszakának is az egyik kiemelt feladata a gabonaprogram, amely előirányozta a jelenlegi egy főre jutó évi 1,3 tonnás termés további 10-15 százalékos bővítését. a termelésfelfutással azonban a raktárfejlesztés eddig sem tartott lépést. a termésnek jelenleg mintegy 75 százalékát lehet viszonylag korszerű tárolókban elhelyezni. a többi ideiglenes tárolókba kerül, ahol magasak a kezelési költségek, s könnyebben romlik a termés minősége.

a vi. ötéves tervidőszakban központi forrásból jelentős összeget, csaknem hárommilliárd forintot fordítanak raktárfejlesztésre. ennek egy részét nyerhetik el azok az üzemek, amelyek maguk is hajlandók áldozni a beruházásra. így előreláthatóan további 1,3-1,4 milliárd forinttal bővül a raktárépítést szolgáló keret, s 1985-ig hozzávetőleg 1 millió tonnával nő a korszerű gabona raktártér. eszerint a tervidőszak végére a gabonának több mint 80 százalékát a csucsidényben is korszerű körülmények között tárolhatják.

a mezőgazdasági üzemeknek más tekintetben is mindinkább érdekükké válik a tároló építés. eddig ugyanis a bértárolást vállaló gazdaság a raktározás eredményeként a külföldön jobban értékesíthető gabona árából semmit sem kapott vissza, az idén azonban a külkereskedelmi szalon egy részét a gabonaipar már megoszthatja a gazdaságokkal. ez a többletjövedelem a beruházás megtérülési költségét tovább csökkentheti.

nem ritkán az is előfordul, hogy a gazdaságok tárolóhiány miatt közvetlenül az aratás után kénytelenek eladni a gabonát, amit aztán később drágábban és még a szállítási költségekkel is terheltén vásárolják vissza állataik etetésére. az állattartó gazdaságok közül mind többen élnek a lehetőséggel, helyi raktárak építését tervezik, ezekkel ugyanis végső soron 10 százalékkal csökkenthetik a takarmányozási költségeket. /mti/

bb 8. vadliba invázió a balatonon

szé um st sl

1981. október 26.

a balatonon megkezdődött az őszi „madáridegenforgalom”, főszezonja. az utóbbi napokban valóságos vadliba inváziót észleltek. az északról dél felé húzó vadludak utjukat megszakítva ellepték a balatoni „madárszállókat”, a csendes öblöket, a vízparti nádasokat és a kis-balaton környékét. tömegesen tartózkodnak a balatonon különféle vadkacsafajták, s feltűnt az északi vizek jellegzetes lakója, a kontyos réce is. /mti/

- 6 -

bb 6. csőbe huzott csövek- olcsó és gyors eljárással ujtják fel a pécsi gázvezeték hálózatot

kász/kz/ny sl

1981. október 26.

uj csöveket huznak a régiekbe, így ujtják fel pécs gázvezeték hálózatának jelentős részét a jövőben. a néhány száz méteres kísérleti szakaszon sikerrel végrehajtott „csőbe huzások”, tapasztalatait a közeljövőben már „nagyüzemi”, méretekben hasznosítják. pécs nyugati negyedében, uránvárosban, már ezzel az eljárással fiatalítanak meg tíz kilométer hosszú középnyomású gerincvezetékét.

a dél-dunántúli gázszolgáltató vállalat azért határozta el a módszer elterjesztését, mert annak alkalmazásával nemcsak időt, költséget és munkaerőt, hanem a korábbi utburkolat felbontások számottevő hányadát is meg lehet takarítani. mivel kevesebb a földmunka és a betonozás, olcsóbb a csőcsere, gyorsabban halad a rekonstrukció, amelyet a vezetékek előregedésén kívül földgázra történő átállításuk is sürget. a megcsekaljai városba ugyanis előreláthatóan 1983-ban megérkezik a vezetékes földgáz. ez nagyobb nyomású az eddig használt városi gáznál, amely összetételénél fogva erősen kikezdte már az elavult csőhálózatot.

a csőbehuzásos felujtás lényege, hogy a vezeték adott szakaszának végpontjain ásott munkagödrök között új műanyagcsövet huznak vagy tolnak a régibe, amely már nem felel meg a biztonságos gázellátás követelményeinek, de kész utat és jó védelmet nyújt az új gázvezetéknek. /mti/

bb 7. nógrádi inyencfalatok

csiz/ny st sl

1981. október 26.

régi, már-már elfeledett nógrádi izeket elevenítenek fel a salgótarjáni karancshus szövetkezeti husfeldolgozó vállalat szakemberei. a még élő idős hentesek felkeresése, kikérdezése, hajdan volt lakomák, levéltárakban, könyvtárakban felvett leírásának tanulmányozása, és nem utolsósorban a vásárlók véleményének kikérése után két új termékcsaládot alakítanak ki. a nógrádi csipős szalámi, a nógrádi zsömlés, véres és rizses hurka már novemberben kapható lesz a husboltokban. /folyt. köv/

-7-

bb 7. / nógrádifolyt/ny.

valamennyi termék sajátossága a csipősebb, erőteljesebb fűszerezés. a nógrádi zsömlés hurka ezenkívül egyáltalán nem tartalmaz rizst. a nógrádi rizses hurka viszont a szokásosnál több rizsel készül és jóval olcsóbb lesz a többi hurkafélénél. a régi szokásnak megfelelően vastagbélbe töltik. a jellegzetes palóc izeket eleveníti fel a bácskaihoz hasonló, de erőteljesebben fűszerezett hideg májas hurka, amelyet jövőre palócosan pácolt husok és füstölt szalonnafélék követnek./mti/

-. -

bb 9. számítógéppel programozott ibusz-utaztatás bács-kiskunban

Lász/st/nőy sl

1981. október 26.

elektromos számítógép kínálja az ibusz-utakat a bácskiskun megyeieknek. a géphez kapcsolt terminál az ibusz kecskeméti kirendeltségén működik, de szolgáltatását a megye özszes irodája igénybe veheti. a budapesti központtal összekapcsolt gép a kívánt adatok betáplálásával képernyőjére vetíti az ajánlatot, annak időpontját, árát, s jelzi a betelt utakat. ugyanakkor feltünteti a helyette ajánlott programot. alkalmazásával kulturáltabb, egyszerűbb lett az ügyfélszolgálat, nem kell napokig várni egy-egy külföldi ut leinformálására, visszaigazolására. a számítógép képernyőjén már az 1982. évi külföldi utak programját ajánlják az utazási irodák./mti/

-. -

bb 10. etióp mezőgazdasági szakemberek palotáson

csiz/st/ny sl

1981. október 26.

tíz etiópai mezőgazdasági szakember, akik hazájukban a mezőgazdasági szövetkezetek szervezésével foglalkoznak, két hetet töltött a nógrád megyei palotáson. az élelmezési szövetkezet, a fao közvetítésével szervezett látogatás során az etióp szakemberek a magyar szövetkezeti mozgalom gyakorlati tapasztalatait tanulmányozták a palotási május 1. tiszben: további nyolc hetet gödöllőn töltenek, ahol az agrártudományi egyetemen elméleti továbbképzésben vesznek részt./mti/

és mezőgazdasági

-. -

-8-

07

bb 11. felmérő vadászatok csongrádban

tób/st/ny sl

1981. október 26.

a fácánok kilövésével megkezdődtek a felmérő vadászatok csongrád megyében. a puskás emberek bejárják a terepet s próbavadászatokkal győződnek meg az ideai állomány fejlődéséről. az eddigi felmérések szerint a megyében a tavalyinál kedvezőbb az apró vadak szaporulata. csongrád megye 21 vadásztársasága 65.000 gépi keltetésű fácáncsibét nevelt fel és bocsátott szabadon. ehhez járul a természetes szaporulat és így a tervek szerint legalább 80.000 fácánkakas kerülhet puskavégre a február 15-ig tartó szezonban. azt is tervezik, hogy 2.000 mezei szárnyast élve fognak be, öt méter magasságig kifeszített hálókkal. az élő fácánokat nyugat-európába exportálja a mavad, az ottani erdők, mezők vadszárnyas állományának fel-frissítésére./mti/

-. -

bb 12. uj festékcsalád

hag/kz/ny kz

1981. október 26.

korszerű, vízzel hígítható diszperziós festékek gyártását kezdte meg leninvárosban a tiszai vegyikombinát. az elsősorban lakossági felhasználásra szánt tikro-festékcsaládnak egyelőre három tagja van, de rövidesen újabb hárommal bővül.

a tikro-család tagjai kett és lakk minőségben készülnek és nagyon széles körűen korróziógátló alapozónak, matt alapozónak és selyemfényű fedőfestéknek egyaránt alkalmazhatók. az újfajta festékek nem tartalmaznak szerves oldószereket, ecsettel vagy más módon könnyen felvihetők a festendő felületre, a száradásuk közben keletkező gőzök nem mérgezők.

az új festékcsalád első három tagjának gyártását már megkezdtek. ebben az évben 15 tonnát kap belőlük a kereskedelem. a család további három tagjának gyártásához 1982-ben fognak hozzá, s a tervek szerint azokból is mintegy 15-20 tonnát készítenek az első évben./mti/

-. -

-9-

07

bb. 13. tanácskozás a közlekedés biztonságáról

t/mg/sa/sl/gw pr

1981. október 26.

hazánkban az 1000 gépkocsira jutó balesetek aránya az utóbbi tíz évben 50-60 százalékkal csökkent, évente így is mintegy 20 ezren sérülnek meg közlekedési baleset következtében. tehát a relatív javulás nem ad elégedettségre okot, hiszen számos fejlettebb motorizációjú országban jobb eredményeket értek el. a közlekedés szervezése, tervezése és biztonságos lebonyolítása ma már nem oldható meg a nemzetközi tapasztalatok rendszeres kicserélése és hasznosítása nélkül. e gondolatok jegyében kezdte meg munkáját hétfőn, a technika házában az ötödik városi forgalombiztonsági és forgalomszabályozási szimpózium.

a háromnapos tanácskozás mintegy 400 magyar és külföldi résztvevője három szekcióban vitatja meg a közlekedéstervezés és városfejlesztés összefüggéseit, a forgalomtechnika és irányítás, valamint a balesetmegelőzés időszerű kérdéseit.

a tanácskozáson többen sürgették a kulturált városi közlekedés kedvezőbb feltételeinek megteremtését. indokoltnak tartják, hogy ahol lehet, bátrabban válasszák szét a gyalogosközlekedést a járműforgalomtól. erre különösen jó megoldás a városok belső, sűrűn lakott területein a gyalogos-utcák kialakítása, így vált balesetmentes körzetté a belvárosnak az a része, ahonnan kitiltották az átmenő járműforgalmat. az elkövetkezendő öt-tíz évben a korszerű belvárosi bevásárlóközpont, a dunaparti szállodasor és a parkolóházak építésével párhuzamosan a váci utcából nyíló mellékutcák is a gyalogosoké lesznek, az ezredfordulóig pedig a kálvin térig épül ki a belvárosi gyalogos utvonala.

a tanácskozás másik fontos témája a forgalomirányító rendszerek fejlesztése. különösen lényegesnek mondták, hogy a forgalomtechnikai eszközökkel is a tömegközlekedési járműveket részesítsék előnyben. az európai nagyvárosokhoz hasonlóan budapesten is számítógépes forgalomirányító-rendszer és ehhez kapcsolódó ipari tv-lánc kiépítését tervezik. a szimpóziumon sok szó esett a gyermekbalesetek arányának aggasztó emelkedéséről. e jelenségre hasonló tanácskozáson már korábban is felhívták a figyelmet, ajánlásokat is kidolgoztak az iskolai kresz-oktatás bővítésére, az eredmény azonban még ma sem kielégítő.

a szimpózium ideje alatt szakmai bemutatókat, konzultációkat is szerveznek. a résztvevők megtekintik a budapesti forgalomirányító központokat, a jelzőtábla-gyárat és a nagy közlekedési építkezéseket. megismerkednek a közlekedési tervező és kutató intézetek, valamint az országos és a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács munkájával.

/mti/
10.35/gw

- 10 -

1105/47

35

35

bb. 14. balesetek

sa/gw pr

1981. október 26.

a hét végén 98 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt; 8 halálos, 49 súlyos és 41 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

győr megyében, halászi külterületén neuhercz miklós 17 éves szakács halászi lakos személygépkocsival egy kanyarban az utmenti árokba hajtott és egy fának ütközött. a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, utasai közül hárman súlyos sérülést szenvedtek. a vizsgálat eddigi adatai szerint neuhercz nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

szabolcs megyében, buj külterületén egy személygépkocsi elütötte kurta jános 73 éves nyugdíjas buji lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

bács megyében, gátér külterületén egy autóbusz elütötte a kerékpárját toló vincze istván 74 éves nyugdíjas csongrádi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint vinczeistván féktávolságon belül lépett az autóbusz elé.

kiskunfélegyháza külterületén egy kanyarban bajáki istván 20 éves traktoros helyi lakos motorkerékpárjával kisodródott az uttestről, felborult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

esztergom belterületén egy személygépkocsi elütötte varga lászló 45 éves fogtechnikus esztergomi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul és figyelmetlenül kanyarodott a személygépkocsi elé.

pest megyében, tinnye belterületén nagy károly albert 31 éves gépkocsivezető solymári lakos személygépkocsijával a vizes uttestről kisodródott, és a hid lábának ütközött. a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, egy utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az ut-és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

/folyt.köv./

10/44/gw

- 11 -

1105/47

35

35

bb. 14. /balesetek.../

budapesten, a ix. kerület, gubacsi ut és tagló utca kereszteződésénél nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját brandt jános 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy felsővezeték tartó oszlopnak ütközött. az ütközés következtében a személygépkocsi utasai közül brandt jánosné 64 éves nyugdíjas budapesti lakos a helyszínen meghalt, két embert súlyos, a személygépkocsi vezetőjét könnyű sérüléssel szállították kórházba.

/mti/ - . -

bb. 15. elhunyt zalai istván

gk/gw pr 1981. október 26.

zalai istván, a magyar partizán szövetség tagja 65 éves korában elhunyt. temetése október 30-án 15 órakor lesz az újpest-megyeri uti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/ - . -

bb. 16. a szerb kommunisták szövetsége

gk/gw pr 1981. október 26.

belgrádi városi bizottságának meghívására hétfőn budapesti pártküldöttség utazott a jugoszláv fővárosba. a delegációt somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára vezeti.

/mti/ - . -

bb. 17. ujságíró delegáció

gk/gw pr 1981. október 26.

a magyar ujságírók országos szövetségének vendégeként október 20. és 25. között hazánkban tartózkodott a deutscher journalisten-verband /a legnagyobb taglétszámú nsk-beli ujságíró szövetség/ delegációja dr. karl-heinz lange, a djv elnöksége tagjának vezetésével. a muosz és a djv vezetői újabb megállapodást írtak alá a két ujságíró szervezet kapcsolatairól. a delegációt fogadta bajnok zsolt államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke.

/mti/ - . -

12.28/gw - 12 -

13²⁵
3P

bb. 18. kgst-kamarai értekezlet varsóban

k/sb/gk/pp/gw pr 1981. október 26.

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara társelnöke hétfőn elutazott varsóba, ahol részt vesz a kgst-tagországok és jugoszlávia kereskedelmi kamaráinak 21. elnöki értekezletén. a találkozón egyebek között a kgst komplex programja és a hosszú távú együttműködési célprogramok megvalósítását segítő kamarai munka fejlesztéséről tárgyalnak.

/mti/ - . -

bb. 19. társadalmi vita debrecen rendezési tervéről

szü/az/gw pr 1981. október 26.

hétfőn kezdődött és egy héten át tart az a széles körű társadalmi vita, melynek tapasztalatait, eredményeit is figyelembe veszik majd debrecen hat környékbeli település hosszú és nagytávlatú fejlesztési programjának jóváhagyása előtt. a koncepció-vázlatot megvitatta már a debreceni akadémiai bizottság műszaki albizottsága, a mtesz nyolc munkabizottsága, a hazafias népfront városi bizottsága mellett működő szakértők csoportja.

hétfőtől kezdve egy héten át a lakóközvetekben, kertsekben tíz helyen rendeznek vitát a fejlesztési tervről. a résztvevők tervezők tájékoztatása alapján megismerkedhetnek a részletes fejlesztési programmal, s elmondhatják véleményüket, észrevételeiket, amit összesítve kapcsolnak majd az előterjesztéshez.

/mti/ - . -

bb. 21. román áruházi hét nyílt győri

cser/az/gw pr 1981. október 26.

román áruházi hét nyílt győri a kis-duna szövetkezeti áruházban. romániából ebből az alkalomból több mint 5 millió forint értékű áru érkezett. elsősorban gyapju falvédők, játékok, konfekciók teszik ki az árukészletet.

a győri kis-duna áruházban az idén már csehszlovák és lengyel áruházi hét is volt, s hamarosan megrendezik az ndk áruházi hetét is.

/mti/ - . -

12.37/gw - 13 -

13³⁰
3P

bb. 20. gátak között a vasasi „tüzes”, bányarész - pótolta a termelés kiesést

han/az/gw pr

1981. október 26.

öt gát közé szorították hétfőre a mecseki szénbányák vasasi bányájában az öngyulladásból keletkezett tűz fészket, a veszélybe került bányatértséget. a homokzsákokkal, vastag betonfalakkal, nagymennyiségű iszappal elzárt vágatok hossza meghaladja a másfélezer métert. valamennyi gátnál állandó figyelőszolgálatot tartanak, s az esetleg keletkező repedést, rést azonnal friss iszappal tömik be, nehogy az átszivárgó levegő tápot adjon az izzó szénnek.

sikerrel járt a hét végi rendkívüli műszak is, amit a tűz miatti termelés veszteség pótlására szerveztek. a napszínre küldött 920 tonna szén meghaladja a kiesett mennyiséget, így a vasas bánya tervén felül 370 tonna szenet adott októberben.

az üzemben megkezdtek az új vágatok építésének előkészítését.

/mti/

- . -

bb. 22. időjárásjelentés

gw

1981. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti 12 óra 30 perckor:

megnövekvő felhőzet, eső, zápor

nagyon változatos európai időjárása. az atlanti óceán felől gyors egymásutánban különböző hőmérsékletű és nedvesítőtartalmú léghullámok haladnak a kontinens belseje felé. vonulásukat a brit-szigeteken, franciaország területén, valamint a földközi-tenger nyugati medencéjében időnként erősen megnövekvő felhőzet, többfelé kialakuló eső, zápor és gyakran erős szél jelzi. hasonlóan változékony, csapadékos az idő a szovjetunió európai területének nagy részén is. következő időszakban a kárpát-medence felé - várhatóan - a jelenleginél enyhébb és nedvesebb léghullámok érkeznek.

hazánkban vasárnap nyugat felől fokozatosan felszakadozott a felhőzet. a déli és a nyugati országrészben általában 5-8, északkeleten viszont csak 1-2 órán keresztül sűrűtött a nap. vasárnap a keleti megyékben néhány helyen a reggeli órákban gyenge eső esett. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 7 és 12 fok között alakult.

/folyt.köv./

12.47/gw

- 14 -

13³⁵
3P

bb. 22. /időjárás.....folyt./gw

hétfőn hajnalra erősen lehült a levegő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -1, és plusz 4 fok között alakult. ma a délelőtti órákban változóan felhős idő volt. a délkeleti, déli szél gyakran megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor az országban 7 és 12 fok között alakult.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6,5 fok volt, ez 2,6 fokkal alacsonyabb mint a száz éves átlag.

ma 12 órakor budapesten 9 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

főként a nyugati országrészben növekszik meg gyakran erősen a felhőzet. elsősorban a dunántúlon várható többfelé eső, zápor, keleten egy-két helyen zivatar. a déli szél gyakran erős, időnként viharos lesz.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 4 és 9 fok között, északkeleten szélvédett helyeken 0 fok közelében, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton 12 és 16, keleten viszont 16 és 20 fok között.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

az időszak legelején még erősen felhős idő esővel, záporosóval, majd változóan felhős idő várható, kevesebb csapadék valószínű. az időszak második felében talajmenti fagyok újra kialakulhatnak.

legalacsonyabb hőmérséklet eleinte plusz 3, plusz 8, később plusz 1, plusz 6 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 9, 14 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna bizállása budapestnél: 407 cm,

a víz hőmérséklete 10,0 fok.

/mti/

- . -

12.51/gw

- 15 -

13⁴⁰
3P

bb.23. kirándulóhely a 600 éves forrásnál

tas/az/ig ká

1981. október 26.

uj pihenő- és kirándulóhelyet avattak hétfőn zalaegerszeg határában, az aranyoslapi forráscsoportnál. az erdő és szőlő borította dombok tövében előbujó forrás neve már egy 600 évvel ezelőtt kiállított oklevélben is szerepel. a kút fő környékét tavaly kezdték rendbetenni, fákat ültettek, füvesítették a területet. a sétányok szegélyébe pihenőpadokat helyeztek el, a váratlan záporok idején menedéket nyújtó kuckókat. a gyerekeket homokozók, mászókkák és falovak várják./mti/

- . -

bb.24. felhasználható: 17.00 órától!

rónai éva textiltervező kiállítása dunaujvárosban

dáv/az/ig ká

1981. október 26.

szövött, gyapjuhímzett, és applikált textilekkel, terítőkkel, faliképekkel mutatkozott be hétfőn dunaujvárosban, a munkásművelődési központban megnyitott kiállításán rónai éva textiltervező iparművész. a fiatal textiles - aki a képzőművészeti szakközépiskola tanáraként dolgozik - alkotásaiban az anyagok természetes szépségét igyekszik érvényesíteni. a dunaujvárosi kiállítás - amelyet november 8-ig tekinthetnek meg az érdeklődők - harmadik önálló tárlata./mti/

- . -

bb.25. fogadás az osztrák nagykövetségen

t/me/sa/bc/ig ká

1981. október 26.

dr. johann josef dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson részt vett marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, nyitrai ferencné dr. államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, dr. pesta lászló, az országgyűlés jegyzője, valamint a gazdasági, a társadalmi, a kulturális élet számos képviselője. megjelent a budapesti diplomáciai képviselőlet több vezetője és tagja is./mti/

- . -

13.20/ig

- 16 -

13⁴¹₃₇

bb.26. gyógyszeranalitikai szimpozium sopronban

mzs/az/ig ká

1981. október 26.

gyógyszeranalitikai szimpoziumot rendeztek hétfőn sopronban a veszprémi akadémiai bizottság orvostudományi szakbizottsága szervezésében. a tudományos tanácskozáson a tudományág legfrissebb kutatási eredményeiről számoltak be a szakemberek.

egy-egy új gyógyszerkészítmény bevezetését sokéves kísérlet előzi meg. a szakemberek korábban főként a készítmények gyógyító hatását és tisztasági fokát vizsgálták. az automatizálás fejlődése azonban forradalmi változást hozott a gyógyszeranalitikában: ma már a kutatás iránya sokkal többcélú, vizsgálják a készítmények mellékhatását, a gyógyítás folyamatában kifejtett hatás tartósságát, a vegyületek szerkezete és az adagolás, valamint a felszívódás összefüggéseit. a modern analitikai eljárásokkal a gyógyszerek és a különböző táplálékok egymásra gyakorolt hatását is mérni tudják.

ugyancsak új szempont a gyógyszeranalitika területén az ugynevezett genetikai kontroll, amely arra irányul, hogy megakadályozza, hogy a terhes asszonyok által beszedett gyógyszerek magzati ártalmakat okozzanak, illetve hogy örökletes betegségeket idézzenek elő a későbbi generációkban.

a gyógyszeranalitika legfrissebb eredményeit a klinikai gyakorlat szolgálatába állítja az új kutatási módszerek, eljárások az új gyógyszerkészítmények gyakorlati felhasználását teszik biztonságosabbá./mti/

- . -

bb.27. jön az ipari lángvágó - elkészült a 10 ezredik gáztakarékos hegesztőpisztoly bicskén

zsi/az/ig ká

1981. október 26.

a tízezeredik nagyteljesítményű, gáztakarékos hegesztőpisztoly készült el hétfőn az mmg bicskei gázautomatika gyárában. a bk-20 típusu hegesztőkészülék a svéd aga-cég licence alapján a korábbi lángvágó pisztolyoknál 30 százalékkal kevesebb disszipált energiát használ fel, s hazai gyártásával jelentős importot takarít meg a népgazdaság. a bicskei gyár budapesten az illatos uton megnyitotta önálló márkaszervizét, ahonnan a tartalékalkatrészeket lehet beszerezni és ahol a hegesztőpisztolyok negyedéves vizsgálatát végzik. a nagyteljesítményű hegesztőpisztolyokra a gázautomatika gyár egy éves garanciát vállal.

a bicskei üzemben elkészült az aga-rendszerű ipari lángvágó pisztoly prototípusa és hozzákezdtek a 200 darabos nullszéria gyártásához is. a bs-33 típusu vágópisztoly szintén gáztakarékos üzemi. a 10 milliméter lemezvastagságig használható készülékből 1982-ben kétezer darabot hazai, ezer darabot pedig osztrák megrendelésre gyártanak bicskén./mti/

13.40/ig

- 17 -

13⁵⁰₂₇

bb.28. a belpolitikai főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. október 26.-án 14.00 óráig

gw ie

1981. október 26.

1. kártérítés a földhasználat akadályoztatásáért
2. jövőre: hatezer uttörőt várnak a sátoztáborok
3. új dokumentum-alkotások a mafilm műtermeiben
4. csaló gépkocsivezetőt ítéltek el
5. pályázat mezőgazdasági nagyüzemeknek
6. csőbe huzott csövek
7. nógrádi inyencfalatok
8. vadliba invázió a balatonon
9. számítógéppel programozott ibusz-utaztatás bács-kiskunban
10. etióp mezőgazdasági szakemberek palotáson
11. felmérő vadászatok csongrádban
12. új festékcsalád
13. tanácskozás a közlekedés biztonságáról
14. balesetek
15. elhunyt zalai istván
16. a szerb kommunisták szövetsége
17. újságíró delegáció
18. kgst-kamarai értekezlet varsóban
19. társadalmi vita debrecen rendezési tervéről
20. pótolják a termelékiesést
21. román áruházi hét nyílt győrött
22. időjárásjelentés
23. kirándulóléte a 600 éves forrásnál
24. római éva textiltervező kiállítása
25. fogadás az osztrák nagykövetségen
26. gyógyszeranalitikai szimpozium sopronban
27. jön az ipari lángvágó
28. hírjegyzék

/mti/

- . -

14.01/gw

- 18 -

M. Sz.

bb.29. a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai
i/pp/ig ká 1981. október 26.

hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1981. október 27-től

devizanem	vételi árfolyam	közép 100 egységre ,	eladási forintban
angol font	6335,83	6342,17	6348,51
ausztrál dollár	3948,29	3952,24	3956,19
belga frank	92,13	92,22	92,31
dán korona	479,74	480,22	480,70
francia frank	615,67	616,29	616,91
hollandi forint	1399,45	1400,85	1402,25
japán yen /1000/	147,40	147,55	147,70
kanadai dollár	2869,58	2872,45	2875,32
kuwaiti dinár	12267,34	12279,62	12291,90
norvég korona	580,52	581,10	581,68
nszk márka	1540,45	1541,99	1543,53
olasz líra/1000/	29,03	29,06	29,09
osztrák schilling	220,56	220,78	221,00
portugál escudo	53,84	53,89	53,94
spanyol peseta	36,14	36,18	36,22
svájci frank	1796,47	1798,27	1800,07
svéd korona	624,24	624,86	625,48
tr. és cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	3449,23	3452,68	3456,13

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1981. október 20-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1981. október 27-től

p é n z n e m	vásárolható legmaga- sabb bankjegy címletek	vételi árfolyam	eladási 100 egységre, forintban
angol font	50	6151,90	6532,44
ausztrál dollár	50	3833,67	4070,81
belga frank	5000	89,45	94,99
dán korona	1000	465,81	494,63
finn márka	100	760,28	807,30
francia frank	500	597,80	634,78
görög drachma	500	57,24	60,78
hollandi forint	1000	1358,82	1442,88
japán yen /1000/	10000	143,12	151,98
jugoszláv dinár	1000	79,17	84,07
kanadai dollár	100	2786,28	2958,62
kuwaiti dinár	10	11911,23	12648,01
norvég korona	100	563,67	598,53

/folyt.köv./
14.30/ig

- 19 -

4/10

bb.29. / a magyar nemzeti bank .../

p é n z n e m	vásárolható legmagasabb bankjegy címletek	vételi árfolyam 100 forintban	eladási egységre,
nszk márka	1000	1495,73	1588,25
olasz lira /1000/	50000	28,19	29,93
osztrák schilling	1000	214,16	227,40
portugál escudo	5000	52,27	55,51
spanyol peseta	5000	35,09	37,27
svájci frank	1000	1744,32	1852,22
svéd korona	100	606,11	643,61
török lira	1000	25,47	27,05
usa dollár	100	3349,10	3556,26

/mti/

- . -

bb.30. jobb kapcsolatot járművezetők és gyalogosok között - az okbt új akciója

t/ag/gk/bc/ig ká

1981. október 26.

„járművel vagy gyalog, az uton társak vagyunk, - ezzel a jelmonddal számos alkalommal - plakáton, prospektuson, szórólapon - lehet majd találkozni a közeli napokban, hetekben. december 15-ig tart ugyanis az országos közlekedésbiztonsági tanácsnak az új akciósorozata, amelynek célja a járművezetők és a gyalogosok kapcsolatának javítása.

ennek szükségességét tények, adatok bizonyítják. az elmúlt öt évben az ugynevezett személyi sérüléssel járó balesetek egyharmada gyalogosgázolás volt. tavaly 6138 gyalogos sérült meg, közülük 642 halt meg, az idén pedig az első félévben 253 gyalogos lelta halálát az utakon. az ő hibájukból bekövetkezett baleseteket felerészben az okozza, hogy vigyázatlanul, hirtelen lépnek az uttestre. évről évre több a gázolás akkor, amikor a piros jelzést figyelmen kívül hagyva kelnek át az utcán. mindkét fajta baleset döntő többségénél a gyalogos féktávolságon belül lép a jármű elé.

/folyt.köv./
15.05/ig

- 20 -

1530

bb.30. /jobb kapcsolatot ... folyt./ig

természetesen az autósok sem vésztlenek. évente átlag 900 embert azért gázolnak el, mert járműük sebességét nem választják meg helyesen. gyakran - évenként ezer alkalommal - nem veszik figyelembe a gyalogos áthaladási elsőbbségét. a balesetek többségét személygépkocsik okozzák, de sok a gázoló segédmotoros is. egyre több a gázolás a kijelölt gyalogosátkelőhelyeken. az első félévben 820 gyalogost ütöttek el a zebrán. lakott területen nappal több a baleset, míg az országutakon leggyakrabban éjszaka következik be gázolás.

az adatok elemzése alapján megállapítható, hogy a balesetek főleg szubjektív tényezők, gépjárművezetők és gyalogosok helytelen magatartása okozza. az okbt akciójának legfőbb célja, hogy ezen a magatartáson az érintettek változtassanak. a járművezetőknek az eddiginél is fokozottabban kell elfogadniuk azt az objektív tényt, hogy a gyalogos, akár szabályosan, akár szabálytalanul közlekedik: védtelen. a vezetőknek nem szabad mindenáron törekedniük elsőbbségük érvényesítésére. ha a gyalogost valóban partnernek tekintik, kevesebb lenne a baleset. az alapvető, a nagyobb felelősség mindenképpen a vezetőké, hiszen ők a szabályokat kötelezően meg is tanulták. a magatartási formákon természetesen a gyalogosoknak is változtatniuk kell. gyakran csupán kényelmességből kelnek át tiltott helyen az uttesten.

/mti/

- . -

bb.31. megtermett a kenderipar nyeranyagszükséglete - országszerte betakarították a rostnövényt

tób/st/ig ie

1981.október 26-

hazánk kendertermelő vidékein a termés utoljára is becsúszott a hétfőn a feldolgozó üzemekbe. 5.200 hektárról a szokásosnál tíz nappal hamarabb került az átvevő telepekre a rostnövény. az ország keleti részeit sújtott nyári aszály ellenére az idei átlaghozam megfelel a várakozásnak. megtermett a hazai kenderipar nyeranyagszükséglete, a minőség pedig sokkal jobb a korábbi esztendőké átlagánál: az első osztályú áru aránya eléri a nyolcvan százalékot.

az országos hatáskörű szegedi kendertermesztési rendszer folyamatosan fejleszti a termesztési technológiát: a partnergazdaságok szakembereivel évente tanácskoznak arról, hogy az ország különböző vidékein az egyes talajtipusokon milyen tőztermény kialakítása és milyen arányú tápanyag utánpótlás a legcélszerűbb. a termesztési rendszer szervizhálózatát biztosítja a betakarító géprendszerek - kenderkombájnok, bálázó és rakodó berendezések - zavartalan üzemeltetését. jó együttműködést alakítottak ki a termést az átvevő helyekre továbbító vállalatokkal is. az idei termés gyors betakarítása, biztonságba helyezése a vállalatok példásan szervezett munkájának is köszönhető. /mti/

15.25/ig

- 21 -

1540

bb. 34. nemzetközi madárvédelmi tanácskozás

i/bi/rj pp ie

1981. október 26.

különleges nemzetközi esemény színtere hazánk: magyarországon tartja éves konferenciáját és tudományos szimpóziumát a nemzetközi vizivadkutató iroda, az iwr.

a hétfőn megkezdődött és november 1-ig tartó tanácskozás témája a vadludvédelem, különös tekintettel a nálunk is fészkelő nyáriludra, valamint az északi tundrákon honos, a kipuhtulás veszélyébe került kis lilikre és vörösnnyaku ludra.

a tudományos eseményre a világ 27 országából, köztük a szovjetunióból angliából, japánból és indiából érkeztek madártani szakemberek, akik a szakmai megbeszéléseken túl tanulmányi kirándulásokon vesznek részt: megismerkednek az egyedülálló természeti adottságu hortobágyi nemzeti parkkal, a dévaványai tuzokteleppel, a kardoskúti természetvédelmi területtel, s meglátogatják a kiskunsági nemzeti parkot is.

a z iwr 1947-ben létesült, az alapító tagok sorában ott szerepel magyarország is. a szervezet, melynek fő célja a vízimadár-fajok és élőhelyek nemzetközi védelmének összehangolása, tanácsadóként támogatja egyes országok természetvédelmi munkáját, s évenként megrendezett tudományos találkozók in lehetőséget ad a természetvédelem eredményeinek és gondjainak megvitatására. a találkozók színhelyének megválasztásánál fő szempont, hogy a résztvevők interkontinentális jellegű állatföldrajzi adottságokat, és példamutató természetvédelmi állapotokat tanulmányozhassanak. /mti/

-. -

bb. 32. testvérmegyei küldöttség utazott székesfehérvárról bulgáriába

zsi/rj az ie

1981. október 26.

závodi imrének, a fejér megyei tanács elnökének vezetésével három tagu testvérmegyei küldöttség utazott hétfőn székesfehérvárról bulgáriába. a delegáció egy hetet tölt blagoevgrad megyében, tanulmányozza a tanácsi szakigazgatási munkát és a gazdaság pártirányításának módszereit, ipari, valamint mezőgazdasági nagyüzemek életével, irányításával ismerkedik. -/mti/

-. -

15.35 rj

-22-

14x5

bb. 33. megkezdődött az oltványvásár a balaton vidékén

szé/rj st ie

1981. október 26.

a badacsonyi szőlő- és bortermelő rendszer lerakataiban hétfőn megkezdődött az őszi oltványvásár.

a badacsonyi állami gazdaság az idén csaknem két és félmilliárd oltványt állított elő, s ebből egy milliárdot exportál, nagyrészt a szovjetunióba. az oltványkészletből a nagy gazdaságok mellett megfelelő mennyiség jut a háztáji gazdaságoknak és a szabadidőkertek tulajdonosainak is. az oltványokat balatonaligán aszófőn, badacsonyan és a somlón, továbbá a gazdaság négy traubisoda lerakatánál: budapesten, felcsuton, pápán és zalaegerszegen is árusítják.

a borszőlők között a hagyományos fajtákon kívül az idén már vásárolhatnak fehér ezerfürtűt és zenitét. a csemege-szőlő fajták sorában a sasza, a csabagyöngye és a szőlőskertek királynője mellett megtalálható az egyre keresettebb favorit is.

alsótekeresen és balatonfüreden megkezdődött a gyümölcsfacsemete vásár is, bőven kínálnak cseresznye, meggy, alma, barack és egyéb gyümölcsfa-csemetéket. /mti/

-. -

bb. 35. bezárták a jános-hegyi kilátót

i/ag/rj bc ie

1981. október 26.

hétfőn bezárták a jános-hegyi kilátót. az 1910-ben emelt torony műszaki állapota leromlott, s az épület balesetveszélyessé vált. szétmálltak a külsővilágítás villanyvezetékei, elmozdultak helyükről a kövek, téglák, s több helyen leomlott a vakolat. ezért a felújítás halaszthatatlanná vált és előreláthatólag több évig tart. a sérülések pontos helyét feltérképezik, s valószínűleg lebontják az épület legfelsőbb szintjét. a súlyos kövek mozgatásához különleges teherbírásu állványzatot építenek. a teljes rekonstrukció után eredeti szépségében áll ismét a látogatók rendelkezésére a főváros egyik jelképének is számító torony. /mti/

-. -

15.45 rj

-23-

1600

bb. 36. budapestre érkezett a bolgár belügyminisztérium küldöttsége

k/bc/rj ie

1981. október 26.

horváth istván belügyminiszter meghívására hétfőn hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett a bolgár belügyminisztérium küldöttsége, dimitr sztojanov vezéreztetéses, belügyminiszter vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horváth istván fogadta. jelen volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb.37. a radioaktív sugárzás ötven éve a tudomány szolgálatában

t/mg/s/pp/ig ie

1981. október 26.

radiológus orvosok, sugárfizikusok és sugárbiológusok tartottak emlékülést hétfőn az akadémia kistermében abból az alkalomból, hogy 50 évvel ezelőtt, 1931-ben - a világon a legelsőek között - foglalkoztak abszolút sugárzásméréssel magyarországon.

tarján imre, az mta matematikai és fizikai tudományok osztályának elnöke megnyitó beszédében elmondta, hogy az elmúlt fél évszázadban a sugárdózis mérés és annak alkalmazási köre a társadalmi-gazdasági élet számos területére kiterjedt, s ma már közegészségügyi, munkaegészségügyi, környezetvédelmi és iparpolitikai problémákat egyaránt érint.

már a sugárterápia hőskorában felmerült az igény, hogy a gyógyító sugarakat a gyógyszerekhez hasonlóan, előre megadott mennyiségben, dózisban adagolják. a terápiás eredmények azonban csak hosszabb idő után láthatók, tehát olyan dózismérési eljárást kellett kidolgozni, amely - a korábbi tapasztalatokat is figyelembe véve - egyúttal előre jelzi a sugárzás biológiai hatásait.

több előadó hangsúlyozta, hogy napjainkban a dózismérés jelentősége egyre inkább a sugárvédelemben vet fel új kérdéseket. a sugárveszélyes munkahelyeken ugyanis a mérési eredmények alapján dolgozzák ki a védekezés eszközeit, ólom- és betonszigetelést, szellőztetőberendezéseket, távmanipulátorokat alkalmaznak. a közeljövőben magyarországon is elfogadják a nemzetközi atomenergia-ügynökség új ajánlásait, köztük azt is, hogy legfeljebb évi 50 milligray az a sugárterhelés, amely még nem jelent az emberi szervezet részére számottevő kockázatot. /mti/

-.-

15.55/ig

1610

bb.38. kisz-küldöttség utazott havannába

e/pá/bc/ig ie

1981. október 26.

a kubai kisz meghívására hétfőn havannába utazott a magyar kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége, amelyet nagy sándor, a kisz kb titkára vezet. a delegáció ellátogat mexikóba, costa ricába és nicaraguába is, ahol több haldó ifjúsági szervezettel tárgyal a kétoldalu együttműködés továbbfejlesztéséről. /mti/

-.-

bb. 39. magyar-vietnami irodalmi est - írószövetségi megállapodás

t/kj/rj bc hgy

1981. október 26.

nguyen trai vietnami költő születésének 600. évfordulója alkalmából hétfőn irodalmi estet rendeztek a magyar írók szövetségének klubjában. az esten nemes kálmánnak, a népszínház művészeinek tolmácsolásában hangzottak el nguyen trai költeményei, amelyek az első irodalmi alkotások vietnami nyelven.

a vietnami irodalom létrehozójának művei évszázadokon át ismeretlenek voltak. uc trai versgyűjteménye című kötete 1958-ban került elő. versei, amelyeket kínai írásjelekkel írt, elsősorban a con son hegy szépségeiről szólnak. magyarországon az európa kiadó gondozásában 1980-ban jelent meg írás egy kardon című kötete.

ugyancsak hétfőn aláírták a magyar írók szövetsége és a vietnami írószövetség közötti, 5 évre szóló együttműködési szerződést. a dokumentum szerint - amelyet garai gábor, az írószövetség főtítkára és nguyen ngoc, a vietnami írószövetség főtítkár-helyettese látott el kézjeggyével - a két írószövetség kölcsönösen elősegíti irodalmi alkotások népszerűsítését, támogatja a műfordítói és a kiadói tevékenységet, s rendszeresen kicseréli a megjelenő könyvek ajánlólistáját. mindkét országban megemlékeznek a jelentősebb irodalmi vonatkozású évfordulókról. így például 1983-ban babits mihály és juhász gyula születésének 100. évfordulója alkalmából irodalmi estet rendeznek vietnamban. /mti/

-.-

-25-

bb.40. eltemették pávai vajna ferenc geológust

szü/az/ig hgy

1981. október 26.

hétfőn hajdusboszlón a város által adományozott disz-sirhelyen helyezték örök nyugalomra pávai vajna ferenc szol-nokról hazaszállított hamvait. a nagyalföldi városban 56 eszten-dővel ezeltört tört fel a „csodaforrás”, 72 fokos vize, amely-ből azóta is jön felszínre az ásványi sókban igen gazdag, s ez-által sokféle betegség gyógyítására alkalmas gyógyviz. a mun-kálatokat, a mélyfúrásokat ezen a vidéken elsőnek pávai vajna ferenc geológus irányította, akit a város diszpolgárává fo-gadott./mti/

- . -

bb.42. a rendőrség felhívása

e/tr/bc/ig hgy

1981. október 26.

a budapesti rendőrfőkapitányság bűnüldözési osztálya el-járást folytat szabó attiláné 26 éves budapesti lakos eltűnése ügyében.

szabónét ez év szeptember 22-én lakóhelyén látták utoljára: onnan két kiskorú gyermekét hátrahagyva eltűnt, és azóta ismeretlen helyen tartózkodik. személyleírása: 160 centiméter magas, közepes testalkatu, szeme barna, haja barnaszínű, vállig érő. ismert ruházata: narancssárga-fekete virágmintás bársony-kosztüm, barna, teletalpu papucs, fekete válltáska.

a rendőrség kéri, hogy aki szabó attilánét az eltűnését követően látta, tartózkodási helyéről tudomása van, értesítse a budapesti rendőrfőkapitányság bűnüldözési osztályát /budapest, v. kerület, deák ferenc utca 16-18., vagy távbeszélőn a 123-456 19-27 -es számú mellékállomáson/, illetőleg bármelyik rendőri szervet./mti/

- . -

bb.41. hét dorogi származású művész közös tárlata

ráb/st/ig hgy

1981. október 26.

a dorogi szénbányászat megkezdésének 200. évfordulója alkalmából hét művész alkotásaiból nyitottak hétfőn kiállítást a dorogi józsef attila művelődési központban. árvai ferenc szobrász, bárdos annamária keramikus, farkas éva üvegter-vező, fuhrán ferenc grafikus, hévics nándor grafikus, kucs béla szobrász és prunkl jános festőművész mutatkozik be a közös tárlaton. valamennyien dorogi származásúak, s a helyi szénbányászat jubileuma alkalmából küldték el munkáikat bemutatásra a szénmadence központjába. a tárlaton csaknem száz alkotásuk látható./mti/

16.35/ig

- 26 -

14/20

bb.43. magyar-amerikai közgazdasági kerekasztal-konferencia

k/mm/bc/ig hgy

1981. október 26.

a nemzetközi kulturális intézet és az usa nemzetközi kutatási és cseretanácsa közötti együttműködés keretében neves amerikai és magyar közgazdászok részvételével hétfőn bu-dapesten megkezdődött a vi. magyar-amerikai közgazdasági kerek-asztal-konferencia. a négynapos tanácskozás témája a magyar és az amerikai gazdaság fejlődése, a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok időszerű kérdései, különös tekintettel a kétol-dalu gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségei-re./mti/

- . -

bb.44. elhunyt sarlós endre

jk/bc/ig hgy

1981. október 26.

sarlós endre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntette, aki 1933-tól volt tagja a pártnak, 74 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 3-án 14.15 órakor lesz a kispesti új temetőben.

az mszmp xx.kerületi bizottsága

a közalkalmazottak szakszervezete elnöksége

/mti/

- . -

bb. 45. az amerikai üzleti élet képviselői hazánkban

rj hgy

1981. október 26.

október 24-26. között a time magazin szervezésében az amerikai üzleti élet 28 magas szintű képviselője tartózkodott bu-da-pestben. a csoportot a lap kiadója és főszerkesztője is elkísérte. a time minden évben szervez a vele kapcsolatban lévő vállalatok, bankok és intézmények legfelső vezetése számára tanulmányutat. magyarországi látogatásuk célja az volt, hogy ismerkedjenek az ország gazdasági helyzetével, nemzetközi törekvéseivel, a magyar-amerikai gazdasági kapcsolatok fejlődésének lehetőségeivel.

/folyt.köv./
17.00 rj

-27-

14/20

bb. 45. / az amerikai üzleti... 1. folyt./rj

a csoporttal megbeszélést folytatott veress péter külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyminisztériumi államtitkár és fekete jános, az mmb első elnökhelyettese. fogadta az amerikai vendégeket marjai józsef miniszterelnök-helyettes, aki tájékoztatást adott időszerű gazdaságpolitikai és külgazdasági kérdésekről.

/mti/

-.-

bb.46. jugoszláv szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre
s/ig hgy 1981. október 26.

a szot elnöksége meghívására hétfőn hazánkba érkezett rade galeb elnök vezetésével a jugoszláv szakszervezeti szövetség küldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, a szot főtitkára fogadta, jelen volt milan veres, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

- . -

bb.47. gyenes andrás előadása a politikai akadémián

e/gg/bc/ig hgy

1981. október 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján hétfőn gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára előadást tartott „a nemzetközi viszonyok jellemzői a 80-as évek elején,„ címmel.

az előadáson részt vettek a párt- és a tömegszervezetek vezető propagandistái, az egyetemek, a főiskolák marxista taneszékeinek tanárai, a politikai propagandamunka irányítói, gazdasági, politikai, társadalmi életünk képviselői. a résztvevőket győri imre, az mszmp központi bizottsága agitációs-és propaganda osztályának vezetője köszöntötte.

az előadás anyagát a kossuth könyvkiadó megjelenteni./mti/

- . -

17.15/ig

- 28 -

1730
17

bb.48. budapestre érkezett a szíriai oktatási miniszter

e/tr/bc/ig hgy

1981. október 26.

pozsgay imre művelődési miniszter meghívására vasárnap néhány napos látogatásra delegáció élén budapestre érkezett mohamad naib sayed ahmed szíriai oktatási miniszter./mti/

- . -

bb.49. budapestre érkezett a francia kommunista ifjúsági mozgalom küldöttsége

e/s/bc/ig hgy

1981. október 26.

a kisz központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a francia kommunista ifjúsági mozgalom küldöttsége. a delegáció, melyet pierre zarka, a francia kommunista párt kb tagja, a mozgalom főtitkára vezet, több napos programja során a magyar fiatalok életével ismerkedik. a hivatalos tárgyalásokon, - melyek a delegáció érkezése után megkezdődtek - a kisz küldöttségét fejti györgy, a kisz kb első titkára vezeti./mti/

- . -

bb.52. lázár györgy az nszk-ba utazik

e/tr/bc/ig hgy

1981. október 26.

lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke helmuth schmidt-nek, a német szövetségi köztársaság szövetségi kancellárjának meghívására október 27-én, hivatalos látogatásra a német szövetségi köztársaságba utazik./mti/

- . -

bb.51. irodalmi est a magyar nemzeti galériában

e/jk/bc/ig hgy

1981. október 26.

a magyar nemzeti galéria művészet magyarországon 1830-1870 című kiállításán október 29-én, csütörtökön este 7 órakor a népszínház művészeinek fellépésével irodalmi est lesz, pest-budai életképek 1830-1870 címmel. a műsorban elhangznak versrészletek kölcssey ferenc, vörösmarty mihály, petőfi sándor, arany jános műveiből, valamint a széchenyi naplójából válogatott „összveszedett tanulságos beszélgetések,„ jegyek 25 forintért kaphatók a magyar nemzeti galéria pénztárainál.

/mti/

17.35/ig

- 29 -

1730
17

bb.50. negyven órás munkahét a mecseki szénbányák több műszakos munkahelyein

kász/st/ig hgy

1981. október 26.

negyven órás munkahetet vezetnek be november elsejétől a mecseki szénbányák több műszakos munkahelyein - erről tárgyal-
tak többek között a vállalati szakszervezeti bizalmi küldöttek
testületének hétfői értekezletén pécsen. a tanácskozáson megál-
lapították, hogy a mecseki bányászok többsége teljesíti, sőt
túlteljesíti az ötnapos munkahét bevezetésével megnövekedett
napjaink termelési tervét. a vállalat ezért a dolgozók kérésének
megfelelően elhatározta, hogy a munkaszervezés színvonalának ja-
vitásával és a hatékonyabb munkával a két illetve három mű-
szakban dolgozók számára megteremti a negyven órás munkahét bevezetésének
feltételeit. a munkarend változása a mecseki szénbányák közel
tízezer dolgozójának teremt kedvezőbb feltételeket. a heti öt
munkanapon a délutáni és az éjszakai műszakok leteltével a dol-
gozók fél órával előbb érhetnek haza, többet lehetnek együtt
családjukkal.

az értekezleten elmondták, hogy a mecseki bányászok negyed
éves széntermelési tervüket eddig tizenháromezer tonnával telje-
sítették túl, s többek között ez az egyik biztosítéka a munka-
idő csökkentés sikerének. ugyanakkor felhívták a dolgozók
figyelmét a nagy értékű berendezések még jobb kihasználásá-
ra, az ütemesebb termelésre, mivel csak így hozhatják felszínre
az erre az évre tervezett több mint hárommillió tonna értékű
korszerűsítési tervüket. mint hangsúlyozták a következő két hó-
nap átmeneti időszak lesz, amely alatt az üzemvezetőknek folya-
matosan értékelniük kell az átállás tapasztalatait. a távolabbi
cél a 40 órás munkahét általánossá tétele a mecseki szénbányák-
nál./mti/

- . -

bb.54. elutazott a sziriai nagykövet

e/tr/bc/ig hgy

1981. október 26.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,
lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az ország-
gyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta saddik saddikni-t, a
sziriai arab köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykö-
vetét, aki végleg elutazott budapestre./mti/

- . -

17.55/ig

- 30 -

18 w

bb.55. a varsói szerződés katonai tanácsának ülése

ig hgy

1981. október 26.

a közeli napokban hazánkban tartja meg soron következő
ülését a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erő-
inek katonai tanácsa./mti/

- . -

bb.56. a szerkesztőségek figyelmébe !

ig hgy

1981. október 26.

mai bb.34. sz. hírünk /nemzetközi .../
2. bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

hétfőn debrecenben megkezdődött és november 1-ig tartó....

/mti/

- . -

bb. 53. tudományos tanácskozás a nemzetközi biztonságról, a le-
szerelésről

t/ár/rj bc hgy

1981. október 26.

a nemzetközi biztonság és a leszerelés kérdéseiről tudományos
tanácskozást tartottak hétfőn a budapesti kossuth klubban. a kon-
ferenciát az országos béketanács, az európai biztonság és együtt-
működés magyar nemzeti bizottsága, a magyar ENSZ-társaság és a
tudományos ismeretterjesztő társulat rendezte a leszerelési világ-
hét hazai programjának részeként. a tanácskozáson gyovai gyulának,
a magyar külügyi intézet igazgatójának megnyitóját követően berecz
jános, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője
tartott előadást a nemzetközi biztonság időszerű kérdéseiről,
összefüggéseiről.

előjáróban rámutatott: az ENSZ napjához kapcsolódva kibonta-
kozott háborúellenes, leszerelési akcióorozatnak főként az ad
jelentőséget, hogy a világ közvéleményét egy közös, valamennyi
nép érdekét kifejező cél: a béke megőrzése érdekében mozgósítja,
s így a társadalmi törekvések a politika befolyásoló tényezőjévé
válhatnak.

- napjainkban a biztonság globális, világméretű tényezővé
vált - mondotta a továbbiakban, utalva arra, hogy az államok meg-
osztottságát, szembenállását nem földrajzi-területi kérdések,
hanem alapvetően a társadalmi, az ideológiai különbségek határozzák
meg, s a két világrendszer létrejötté óta a harc is világmérete-
ket öltött. a fegyverrendszerek fejlettsége olyan szintet ért el,
hogy nem szükséges szomszédság a másik állam biztonságának ve-
szélyeztetéséhez, s a fenyegetettség nemcsak katonai jellegű, hi-
szen az imperializmus eszköztárába például a gazdasági nyomás,
az embargópolitika éppúgy beletartozik, mint a bizalom rombolá-
sára irányuló propagandaháború.

- európa és a világ más térségeinek biztonsága kölcsönösen
függ egymástól, de kontinensünk állapota korunkban erőteljesebben
hat a globális kérdésekre, mivel az eltérő társadalmi rendszerű
országok együttélésének kényszere itt a legerősebb.

/folyt.köv./
18.05 nj

-31-

bb. 53. / tudományos ... 1. folyt./rj

ezért az utóbbi évtizedekben kibontakozott enyhülési folyamat is itt jutott a legtovább.

az európai enyhülési folyamat eredményeiről szólva elmondotta, hogy a helsinki záróokmányt aláíró államok megegyezése növelte a kontinens biztonságát, a kölcsönös érdekek alapján megélt a gazdasági együttműködés, ám a katonai szembenállás nem csökkent, de nem is fokozódott. az enyhülés vívmányai korlátozták az imperializmus akcióképességét, ugyanakkor kedvező feltételeket teremtettek a világ más kontinensein a forradalmi folyamatok kibontakozásának. mindezen a kapitalizmus az enyhülés oszthatatlanságának meghirdetésével válaszolt. e jelszó - igazságtartalma mellett - a társadalmi változások ellen irányul, mert választás elé próbálja kényszeríteni a szocialista országokat: vagy ne támogassák a függetlenségükért, a haladásért küzdő népeket, vagy pedig vállalják az európai biztonság feltételeinek romlását. az új doktrínát követték a feszültség növelését szolgáló intézkedések, amelyekhez a szovjet fenyegetés hamis vádja szolgál ürügyként.

az egyesült államok jelenlegi vezetésének külpolitikáját három fő törekvés jellemzi - állapította meg a továbbiakban. az első jól nyomon követhető vonulat a társadalmi szembenállás, az ideológiai eltérés kiélezése, amellyel az enyhülésben érdekelt szövetségeseit igyekszik felsorakoztatni a saját pozíciójának védelmében, s amellyel a harmadik világban végbelmenő forradalmi folyamatok megfékezéséhez teremt alapot. e politika második vonása az, hogy a lehetséges ellenfelek, a szovjetunió és a többi szocialista ország veszélyeztetettségét növeli annak érdekében, hogy meghátrálásra kényszerítse a szocialista világrendszert a fegyverkezési verseny fokozásával, új tömegpusztító eszközök gyártásával és rendszerbe állításával. végső soron a globális erőfölény megszerzését szolgálja e stratégia, amelynek nyíltan nem hangoztatott, ám érzékelhető része az is, hogy európa egészének veszélyeztetettségét növelje, amerika biztonságának erősödését remélve ettől. e koncepció érdekében hirdették meg a korlátozott nukleáris háború elméletét, határoztak az új középhatósugarú rakétarendszerek európai telepítéséről, a neutronfegyver gyártásáról, s telepítenek újabb meg újabb fegyverraktárakat nyugateurópában egy esetleges összeecsapásra készülve.

/folyt.köv./
18.10 rj

-32-

1830

bb. 53. / tudományos... 2. folyt./rj

a globális biztonságot veszélyeztető, s európát a pusztulás elsődleges szinteréül kijelölő amerikai stratégiát szövetségeseiknek is fel kell ismerniök, s ezt a felismerést a szocialista politika is segítheti az összefüggések feltárásával, határozott, konstruktív állásfoglalásaival - hangsúlyozta. e veszélyes stratégia elleni küzdelemben fontos, önálló tényező a nyugati közvélemény körében mind tömegesebbé váló háboruellenes mozgalom, és az a fellépés, amely nyugat-európa szociáldemokrata, szocialista és kommunista pártjaitól elvárható, nemzeti érdekeik védelmében. a szocialista diplomácia egyetlen tárgyalási terepet sem adhat fel; kétoldalú kapcsolatainak során, madridban vagy másutt tevékenységének fokozásával, újabb és újabb kezdeményezésekkel küzd a kontinens biztonságának megőrzéséért, tudva, hogy az előre haladásban minden apró lépésnek nagy fontossága van.

- ebből a tevékenységből hazánk is megfelelő részt vállal - hangsúlyozta berecz jános, - hiszen a fegyverkezési hajszára fenyegetése magyarországra is irányul. e veszélyeztetésre úgy adhatunk választ, hogy erősítjük saját, belső társadalmi biztonságunkat, stabilitásunkat, támogatjuk szövetségeseink erre irányuló erőfeszítéseit, a varsói szerződés tagjaként fejlesztjük védelmi képességeinket, s külpolitikai tevékenységünkkel hozzájárulunk az szkp xxvi. kongresszusán meghirdetett, új békekezdeményezések megvalósításához. önálló külpolitikai tevékenységünk valamennyi területén - nemcsak az államközi kapcsolatokban, hanem a gazdasági, a kulturális együttműködés fejlesztésében is - népünk biztonságát, s a globális biztonság érdekében fokozzuk erőfeszítéseinket - mondotta végül berecz jános.

a tanácskozáson stock jános vezérőrnagy, a szovjet-amerikai erőviszonyok az 1980-as évek elején tartott referátumot, majd pirityi sándor, az mti külpolitikai főszerkesztőhelyettese a fegyverzetkorlátozás és fegyverzetcsökkentés problémáit, lehetőségeit elemezte. valki lászló tanszékvezető egyetemi docens a globális és a regionális erőviszonyok alakulását tekintette át, azt a hatást vizsgálva, amelyet e folyamatok az ENSZ leszerelési törekvéseire gyakoroltak. a tanácskozás gyovai gyula zárszavával ért véget. /mti/

-.-

18.20 rj

-33-

1835

bb. 57. a nemzeti színház nyitotta meg az új évadot tatán

ber/st/rj hgy

1981. október 26.

a nemzeti színház vendégszereplésével nyílt meg hétfőn az új évad tatán a megyei művelődési központban. a társulat trevor griffiths angol szerző komédiások című darabját adta elő. a következő napokban, hetekben egymást követik a különböző bérletes sorozatok nyitó előadásai. az idén a tavalyival ellentétben több színházi előadást és kevesebb egyéni előadást rendeznek. az idény folyamán öt társulat szerepel tatán, s közülük a veszprémi petőfi és a kecskeméti katona józsef színház háromszor is fellép. /mti/

-.-

bb. 58. felhasználható 21 órától!

dédelgetett kedvenceink - bemutató a vörös csillag filmszínházban

t/-bi/rj bc hgy

1981. október 26.

hétfőn a vörös csillag filmszínházban diszeldadason mutatták be szalai györgyi dédelgetett kedvenceink című alkotását.

a film két kamasz nyári szerelméről és elválásának történetéről szól. a lány is, a fiú is 14 éves, éppen hogy befejezték az általános iskolát. csilla városi kislány, a vidéket egyáltalán nem ismeri peti olyan, mint a legtöbb falusi fiú, kissé nehezen oldódik a városi lány előtt, de egyébként a maga természetes életét éli.

a mafilm dialóg stúdiójában készült film szereplői amatőrök, akik nem előre megírt, betanult szövegeket mondanak el a kamera előtt, hanem saját gondolataikat, véleményüket fogalmazzák meg a rendező adta helyzetről. a filmet dárday istván írta, s pap ferenc fényképezte. a főbb szerepeket járay csilla, tóth erika és marosi miklós alakította. /mti/

-.-

18.30 rj

-34-

1845

bb. 59. időjárásjelentés

rj hgy

1981. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

nyugat felől felhősödés

várható időjárás az ország területére kedd estig:

főként a nyugati országrészben növekszik meg időnként erősen a felhőzet, elsősorban a dunántúlon várható eső, zápor, a keleti országrészben egy-két helyen zivatar. a déli szél megerősödik, időnként viharossá fokozódik.

a hőmérséklet kora délután nyugaton 12-16, keleten 16-20 fok között lesz. /mti/

-.-

bb. 60. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
hétfőn 14 órától zárásig

rj hgy

1981. október 26.

29. deviza árfolyamok
30. az okbt új akciója
31. országszerte betakarították a rostnövényt
32. testvérmegyei küldöttség bulgáriába
33. oltványvásár
34. nemzetközi madárvédelem
35. bezárták a jános-hegyi kilátót
36. bolgár belügyi küldöttség
37. radioaktív sugárzás ötven éve
38. kisz-küldöttség havannába
39. magyar-vietnami est
40. eltemették pávai vajna ferenc geológust
41. hét dorogi származású művész tárlata
42. a rendőrség felhívása
43. magyar-amerikai közgazdasági kerekasztal konferencia
44. elhunyt sarlós endre
45. az amerikai üzleti élet képviselői
46. jugoszláv szakszervezeti küldöttség
47. gyenes andrás előadása a politikai akadémián
48. budapestre érkezett a sziriai oktatási miniszter
49. budapestre érkezett a francia kommunista ifj. mozgalom küldöttsége
50. negyven órás munkahét
51. irodalmi est a magyar nemzeti galériában
52. lázár györgy az nszk-ba utazik
53. tudományos tanácskozás
54. elutazott a sziriai nagykövet

/folyt.köv./

21.00 rj

-35-

2110

bb. 60. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 55. a varsói szerződés katonai tanácsának ülése
 - 56. szerk figy. /a bb. 35-re/
 - 57. a nemzeti színház nyitotta az új évadot
 - 58. dédelgetett kedvenceink
 - 59. időjárásjelentés
 - 60. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

21.05 rj

-36-

2118

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

1981. október 27. k e d d

bb. 1. magyarországi történelmi emlékhelyek - országos kataszter készül

i/is/az hgy
rj

1981. október 27.

bács-kiskun, csongrád, szolnok és veszprém megyében már fényképezik, felmérik a történelmi emlékhelyeket, s az év végéig az ország valamennyi megyéjéből megérkeznek az adatok a „magyarországi történelmi emlékhelyek 1832-1962,, című országos kataszter összeállításához. a magyar munkásmozgalmi múzeum irányítja és fogja össze az új- és legújabbkori muzeológia vi. ötéves tervidőszakának egyik főmunkáját, történelmi emlékhelyeink központi nyilvántartását. ezt a feladatot a tudomány-szervezési és informatikai intézet is kiemelt ténaként kezeli. a kataszter az 1832 és 1962 közötti időszak haladó társadalmi-politikai irányzataival, mozgalmával, harcaival, ezek jelentős eseményeivel és résztvevőivel - személyekkel, szervezetekkel, intézményekkel - kapcsolatos emlékhelyek és emlékművek fényképét, történelmi, topográfiai, művészeti, műszaki, bibliográfiai valamint fenntartási adatait tartalmazza majd.

jelenleg az adatoknak körülbelül nyolcvan százaléka már a múzeum birtokában van. nagy részük a magyar partizán szövetség 1978-ban végzett felméréséből származik, és - korábbi helytörténeti gyűjtéseikből merítve - segítettek és segítenek a hazafias népfront megyei szervei is.

/folyt.köv./

-1-